

ABONAMENTE

INCEPE LA 1 SI 16 ALE PRE-ORARI LENU SI SE PLATESC IMMEDIU

Un an in tara go lei; in strainatate go lei

NUMARUL 10 BANI

In Strainatate 15 BANI

Adevărul

Si te forșezi Romine de cuti strain in coast / V. Almasan

ANUNCIURI

SE PREZINTAM CA ADMINISTRATOR

A UN NUMAR DE 10 BANI SE FACE REDACTIA

NUMARUL 10 BANI

Un numar vechi 30 BANI

ADMINISTRATIA

Director politic: ALEX. V. BELDINANU

REDACTIA

Luptele din Creta

Interpelarea D-lui Fleva

Starea de nesiguranta in care se gaseste Europa, precum, mai ales, si evenimentele ce se petrec in insula Creta, au redobedit ingrijirile lumii noastre politice cu privire la armata.

Aceste ingrijiri sint marite, nu numai de lipsurile reale ale ostrei, dar, mai cu seama, de unele declaratiuni nesocotite ale patimasilor nostri politicieni, printre cari nu trebuie sa uitam pe fostul ministru de razboiu, D. general Budișteanu.

Facuta in imprejurarile actuale, interpelarea deputatului de Prahova avea o deosebita importanta, caci tara poate fi chemata in foarte scurta vreme ca sa ia parte la unul din cele mai crincene razboaie ce a sangerat omenirea. De aceea interesul tuturor, intru cit privește starea armatei, e mai deosebit astazi de cît altădată, iar declaratiunile D-lui ministru de razboiu, ascultate cu mai multa atentie.

D. Fleva — rezemat pe informatiuni primite, pare-se, din izvoare militare competente — a aratat ca ostrei noastre ii lipsesc multe, mai ii lipsesc munitiunile, pusile, ostreii in numar suficient si caii in numar considerabil. D-sa a mai aratat ca vorbele generalului Budișteanu, cum ca arma Manlicher e un clomag, nu numai ca a ingrijit serios tara, dar inca a provocat neincrederea soldatului in pusca ce o are in mina.

Raspunsul D-lui ministru de razboiu a fost ascultat cu bagare de seama. Ministrul aparării nationale avea de data aceasta un rol superior, el nu mai era ministrul de razboiu din timpurile ordinare si liniștite, chemat numai sa fie pleat atururilor opozitiunii si sa dezarmeze, prin raspunsuri meștesugite, pe adversarii guvernului.

Generalul Berendei avea rolul unui barbat de stat chemat sa vorbeasca cu mina pe constiinta, chemat sa spuie țarei tot adevarul in momentele supreme in cari, poate, se gaseste. Sa speram ca D-sa, intelegind si gravitatea imprejurarilor si importanta declaratiunilor ce trebuia sa faca, n'a spus de cit aceea ce se cerea de la omul constiincios, de la barbatul de stat cinstit, de la patriotul luminat, adica: adevarul.

Raspunsul generalului, in parte ne-a bucurat, in parte ne-a dovedit, inca o data, incapacitatea si usurinta majoritatii politicienilor nostri.

Cu privire la pusca Manlicher, D-sa a tinut sa linișteasca tara si sa redea soldatului increderea pe care i o ridicase declaratiunea generalului Budișteanu. Pusca Manlicher, ne a spus ministrul de razboiu, este admirabila, achizițiunea ei o fericire pentru țara, iar vestita denunțare a fostului ministru de razboiu o greșală regretabila.

Tot o data D. general Berendei a recunoscut cum ca armatei ii lipsesc munitiunile si caii.

Acu ar fi momentul sa intrebam pe conducatorii nostri, pe marii nostri fruntași, pe toti barbatii gravi cari au monopolizat cirna țarei, pentru ce nu s'au ocupat de inarmarea țarei, pentru ce au lasat ca evenimentele sa ne surprinda cu pusile fara cartuse, cu cavaleria fara cai, cu tunurile fara hamuri si așa mai incolo. Acu ar mai fi momentul sa intrebam pe D. Dimitrie Sturza si pe fostul ministru de razboiu, pentru ce au neglijat echi-

pamentul si pentru ce generalul Budișteanu a refuzat cu incăpătinare aprovizionarea armatei cu cartuse?

Grație fostului cabinet liberal, armata romina, de si in primul moment ar putea face buna figura pe cimpul de razboiu, n'ar fi capabila sa sustina o lupta mai indelungata. caci, dupa doua săptămâni, s'ar gasi, in adevăr, inarmata numai cu clomege.

Actualul guvern are datoria patriotica de a face aceea ce n'a știut indeplini ministerul Sturza-Budișteanu.

Nu mai e timpul sa ne ocupam de recriminari; acuma si guvernul, si parlamentul, si conducatorii ostrei n'au de cit o datorie: la lucru.

Const. C. Bacalbașu.

SATIRA ZILEI

Ruminaia

Am primit prin posta următoarea cartă de vizită:



Această cartă de vizită este a cetățeanului lăutar Nicolae Matacheu, care, dî cînd cu Expoziția din Paris, a început să viziteze străinătatea și să se dea la limbi străine.

Dupe cum văd cititorii, nea Nicolae Matacheu a devenit, așa „sans façon” Nicolae Matacheu și Membre fondateur de la Société „Monde Humanitaire de Paris”.

La cafenelale din strada Sfinților, această cartă de vizită a produs o senzație nu mai pomenită, nuscălagi și cobzarii au izbucnit în aclamațiuni frenetice, iar în Scaune putea să se întâmple revoluție.

Adică de ce Matacheu?... Uite asti nu-mi intră mie în cap!

Vax.



SCUZES

Ministrul de externe al Greciei

Declarațiile regelui Greciei

Observațiile unui reprezentant străin

Unul din reprezentanții puterilor stăine, plecînd din Atena, cu ocazia ultimei sale vizite făcută la palat, a comunicat regelui George că acțiunea Greciei în afacerea Cretei este foarte temerară.

Limita răbdării

După cum se afirmă în cercurile înalte din Atena, regele ar fi răspuns următoarele:

—Timp de 35 de ani de cînd domnesc în Grecia, am dovedit tuturor că nu mă las a fi influențat de impresiile momentului și că nu mă supun necondiționat curentelor populare, fapt pentru care am devenit și nepopular.

—Timp de trei-zece și cinci de ani m'am încrezut în dreptatea Europei. Astăzi voiața națiunii s'a manifestat împede și hotărît. Sufărînțele Cretei și ineficacitatea măsurilor Europei sînt evidente.

—Dacă și de astă dată puterile înalte interesele lor, liniștea și pacea Europei, se vor arăta egoiste și nedrepte,

ACTUALITATI



Chestiunea cretană

comprimind acțiunea Greciei în Creta, eu nu mă voi supune, ca pînă acum, la hotărîrile lor.

Declarații categorice

«Cunosc prea bine, a mai zis regele George, și puterea mea și s'abiciunea Europei. Astăzi eu sînt arbitru păcii și sînt hotărît să profit de această împrejurare. De mă veți bloca în Creta, mă voi îndrăpta spre frontieră și voi intra în Macedonia cu 300,000 de greci. Atunci vom vedea ce va deveni concertul european și cum vor coopera puterile spre a exercita presiunea lor asupra Greciei pentru pacea europeană».

Se afirmă că diplomaatul străin căruia regele George i a tinut acest limbaj este ministrul Franței din Atena.

Pan.

Ordinea de zi de incredere este votată cu 115 voturi contra 1.

Turcii ar primi anexarea cu Grecia

Consulii din Creta au primit depeșa următoare de la un vice-consul din Retymno: Prelungirea situațiunii actuale ar avea consecințe grave. Turcii doresc restabilirea ordinii și sint gata să primească ori-ca, chiar anexarea cu Grecia.

ARMATA GREACA



Vinător

STARE CRITICĂ

Se pare, după ultimele depeși, că tripla alianță și-a trăit traul și că o nouă constelație politico-e închebată. Rusia, Germania și Austria sînt pe cale a se pune de acord pentru rezolvirea chestiunii orientale. Dacă acest lucru se întâmplă, situațiunea României devine critică. Sintem incontestabil aliații Austriei, dar cine poate să ne garanteze că aceasta va fi o aliată fidelă și că ne va protege? Recunoștința și ținerea făgăduințelor în politica dintre state sînt pure minciuni, așa că ori-cînd ne putem aștepta ea să fim părăsiți de imperiul vecin.

Azi se vede perfect stupiditatea ignobilului cînd, ținîndu-se de pulpana lui Frantz Josef, se răfoia obraznic, strigînd: Noi nu ne temem de Rusia! Iată azi posibilitatea de împăcare a Austriei cu Rusia și noi lăsați în voia întâmplărilor și a bună-voinței celor două aliați.

Toate aceste, frește, sînt supozițiuni. Nimic pînă acum nu a confirmat înțelegerea celor trei imperii. E totuși ce-va posibil și de aceea am atras atențiunea cititorilor asupra situațiunii noastre într'un asemenea caz.

Viitorul este plin de incercări. Ceea-ce însă ne întristează mai mult, e lipsa de oameni în adevăr capabili și cu autoritate, cari în aceste încercături și păsuri grele de trecut, să conducă înțelepțește destinele țarei.

Sfinx.

DIN CANEA

(De la corespondentul nostru particular)

Atena, 1897, Februarie.

In fuga condelului, vă comunic amănunte despre măcelurile crincene și incendiul din Canea, la cari am auzit.

Jou', pe la trei ore după amiază, aflându-mă pe cheful din dreapta mării, deodată auz o detunătură de vre-o 500 puști și în acelaș timp mii de oameni alergau ca un val enorm pe stradele orașului. Detunăturile continuau, gloanțele șuerău în aer, trase de către turci și greci. Impreună cu o sumă de lume, m'am refugiat într-o casă care mi-a lăsat înainte și în care nu se afla nici un bărbat, ci numai vre-o zece femei.

La orele 5 și jumătate auzim de o dată sunind clopotele bisericilor și în acelaș timp se văzură izbucnind limbi de flacări din toate părțile.

Nu se poate descrie panica grozavă ce cuprinsese pe toată lumea.

Flăcările au încins cu o repezițiune uluitoare mai multe strade locuite de greci. Nu putea feși nimeni din această parte a cetății, fiind sigur că-l așteaptă de-o parte cușitul turcesc spre a-l măcelări, de altă parte valurile mării spre a-l înghiți.

Pe strade nu îndrăzneau iarăși să fasă pentru a scăpa de incendiu, caci cădea sub ploaia de gloanțe ce curgea din toate părțile.

Cu toții cei refugiați în casă așteptam cu groază moartea teribilă.

În zorii de ziuă, am izbutit a mă strecura prin cite-va strade strîmte locuite de greci pînă la malul mării.

Impuscăturile încetaseră. Pe strade zăceau cadavre de bărbați, femei, copii, și turci și greci. Valetele raniților erau sflie-toare. Eram buimăcit de groază. Văzui o barcă a vaporului de războiu Maria Theresza, staționat înaintea poștei austriace. Am spus că sint supus român și imediat un sub ofițer, comandantul bărcii, m'a primit. De asemea toți austriacii, nemții cari veniseră împreună cu mine, au fost cu toții primiți pe Maria Theresza.

Pînă în momentul plecării noastre, Simbătă, 25 (6) Februarie, la orele 7 p. m., incendiul nu fusese încă potolit. Cinci strade au fost cu totul nimicite. Casele arse erau locuite de vre-o 500—600 de persoane. Au ars o biserică și o școală catolică, precum și biserica și școala catolică și alte case în diferite puncte ale orașului. Pagubele se socoteau la mai mult de două milioane de lire otomane. Pe lângă incendiu n'au lipsit nici jafurile atit din partea turcilor și bengaziștilor, cit și din partea soldaților turci.

În timpul staționării noastre pe bastimentul de războiu Maria Theresza, comandantul vasului, D. Frosche, s'a purtat cu noi toți, precum și cu supușii greci, turci, etc. etc., refugiați pe vapor, cu o adevărată noblețe de inimă.

Am fost nu se poate mai bine tratați, atit ca hrană cit și ca dormit, cu toate că nu avea proviziuni de ajuns. Bastimentul, care se afla în Pireu, îndată ce a primit ordinul telegrafic de a pleca cu toată urgența la Canea, a dat foc la cite-patru cazanele și în interval de 7 ore a și sosit în Canea, fără a mai avea timp să sea rovizioneze.

Comandantul ne-a declarat că o să ne alimenteze cit în vor ajunge proviziunile ce avea, și așa a și făcut. Cerînd comandantului o escortă de soldați și o barcă pentru a mă duce în oras spre a-mi lua bagajele, am fost numai de cit satisfăcut.

Imi este imposibil a descrie ceea-ce am văzut pe strade și pe malul mării. Gemetele, urletele de durere, scrișnirile din dinți ale raniților, cari înotau în sînge alături cu cadavrele mutilate, mă înfiorau de groază. Imi tremura tot corpul.

Pe malul mării, mii de oameni staționau și cereau, plîngînd, ajutor, galben la față. Femeile erau aproape despoiate, copiii gol; bărbații, cu capul gol, tremurînd, cădeau în genuchi și se rugau de comandantului basimentelor puterilor stăine ca să-i primească pe bord. Aceștia nu aveau însă ordinul de a primi pe vre-o străin, ci numai pe supușii lor. Singure bastimentele austriac și italian, fără ordin, au primit pe nenorociți.

Comandantul, ca și consulul francez Blanche, nu numai că n'a voit a primi pe străin, dar nici chiar pe toți supușii francezi, cari le cereau ajutor. Cîți-va dintre diuși mi-au spus că și acei cari au



fost primiți, au fost tratați mai rău ca niște cini. Nu ca oamenii civilizați s'au purtat francezii, ci ca sălbatecii din Africa.

Trecând prin Candia, am găsit acest oraș în cea mai tristă stare, de oare-ce turcii au spart o cazarmă, au scos din depozitul de arme 7000 de puști și au amenințat pe greci că-l împușcă, ne lăsând pe nici unul să plece din oraș, până când nu vor fi liberați cei 10.000 de tineri ținuți prizonieri în munți. În această critică stare am lăsat pe Candioși plecând de acolo, și am ajuns în Smos la ceasurile 11 dimineața.

Thehmin.

IMPRESIUNI și PALAVRE

(Din corespondența lui Chițibuș cu cetătoarele sale)

Poveste

E seară, odată caldă, cîți-va cărbuni mai licăresc în sobă..., aproape întineric, doar candelă aprinsă în fața Maicei Dumnului mai luminează. Și în liniștea odăii, la lumina tremurătoare a candelăi, cite povești frumoase nu mi spun mie glasul!

Să-ți spun și ție una, Chițibuș, dar uite, vezi, gîndul știe povești atât de frumoase! Ești nu știu de voii putea ca el.

Să încerc și, de ție-o plăcea, vei asculta; de nu...

Ci-că a fost odată o copilă de împărat, mai mîndră de cît tot ce e mai mîndru pe lume. Ochi ei erau mai frumoși ca seninul cald al cerului, trupul mai mîndros ca spicul arit al grîului.

De Jeșla copilă în grădina, soarele se întinerece de lumina prului ei de aur, pe unde călca înfloarea cărarea, izvoarele rămîneau locului cînd o vedea trecînd și feciorii de împărați veneau de la marginea de pămînt să fure înina minunatei copilă; dar nîel unul nu izbutise.

Într-o seară copilă sta culcată în pat de flori și trupul ei cald era îmbrăcat în haine mîndre, țesute tot din flori. Fața ei era aprinsă ca de friguri; dorința neînțeleasă îi mistuia sufletul curat ca o lacrimă, neatinse de para dragostei. Parcă ar fi vrut așa să sărute ochii calzi, calzi și dulci, și în loc de ochii copilă săruta flori, dar florile erau rezi și dorul de sărutat se aprindea și mai mult.

Și, ci-că se mai ducea vestea în lume de Făt-Frumos din fluer. Și se zicea așa, că norocul copilului sta prins într-un fluer vrăjît. Și cîntul lui mai dulce și mai dînos era ca freacăntul codrului, mai dulce ca mormurul mîngîios de izvoare.

Și mai avea Făt-Frumos niște ochi, Doamne! cum nu se mai văzase pînă atunci. Atît de dulci și atît de luminoși, că erau de ajuns să lumineze o noapte mai întunecoasă ca întinericul de veeli.

Auzise Făt-Frumos de fata frumoasă a împăratului și pusesse gînd să-l robească înima cu puterea fluerului fermecat și a o hilor dureroși de dulce.

Și umbra ei prin lume de 45 de ani, 45 de luni și 45 de zile și nu da de urma copilăi. După atîta vreme, în seara cînd fata s-aruta florile, ajunse și Făt-Frumos la castel. Sub fereastră, începu să cînte din fluer așa frumoș, dar așa frumos, că izvoarele codrului și florile câmpului adormiră.

Luna și stelele se făcură ne văzute de pe albastrul cerului și tot mai mîndru lumina acum ochii fermecătorului copil, sprîngi de vîpăia dragostei și glasul lui, încet, tremurător și dulce, zicea: Copilă de împărat, de ce nu ți lași tu florile tale, de ce nu vii cu mine în liniștea nopții? Uite izvoarele dorm, florile dorm, vino, nimeni nu ne vede, nimeni nu ne aude.

Ți-oi face haine mai mîndre ca hainele tale și în loc de flori, o săruta ochii mei.

Atît de dîrușor se rogă Făt-Frumos, că fata de împărat se înduogă, coboară pe o rîză din ochii lui, îi cade în brațe și cuprînzîndu-și în mîini obrazii arși, începu a plînge. Și primii în para dragostei, o duc la marginea de izvor și toată dragostea nebună și-o spun în calde sărutări...

— Tîrziu de tot, Făt-Frumos suflă o dată din fluer și, din adîncul codrului, un cel mai alb ca spuma, vine, vine în fugă, d'abia atingînd pămîntul.

— Și pleacă? întrebă blînd copilă.

— Plecă.

— Și unde te duci tu acum?

— Mă duc în lumea mea, unde numai pașeri cîntă.

— Mai mîndre-s ca tine, Făt-Frumos?

— Mai. Unde mi-l de sorii lucesc.

— Mai frumos ca ochii tăi, Făt-Frumos?

— Mai. Unde izvoarele suspină dureros.

— Mai dureros ca fluterul tău, Făt-Frumos?

— Mai.

Și fata cade pe gînduri.

— Vrei să mergi și tu cu mine?

— Vreau, șoptește ea fricos.

Și Făt-Frumos nu mai că suflă o dată din fluer și cîntă al elpîi din ochi, calul se despică în două și din unul se face două.

Făt-Frumos încalce pe un cal, fata pe altul și fug și fug, mai repede ca gîndul, căci d'abia ating pămîntul. Covor de flori mirositoare s'asternă în cale și fug tot mai lute, și tot mai dornic se string mîna în mîna, și tot mai mult s'aprinde sufletele lor feciorelnice.

Trec pături de flori, peste rîuri scăpărătoare. Sorii lucesc, dar tot mai frumos lucesc ochii lui Făt-Frumos; izvoarele suspină mîngîios, dar tot mai mîngîios fluerul lui Făt-Frumos.

Și s'au dus, pînă le-a pierdut urma, că Făt-Frumos potcoveise caii cu potcovele dandara-tole.

Epsira.

Correspondența lui Chițibuș. Celestei. — M'am supus și m'am oprit tocmai la momentul oportun. Păcat însă, căci scrierarea era prea dragă.

INLOCUIȚI-VA FLANELELE

care nu lasă să se evaporaze sudoarea. Purtați numai unicele țesături igienice de vată de turbă ale D-ului Răsărit.

Păroase, Elastice, Nemioșorabile Singurul deposit în București

La Petit Parisien vis-à-vis de Palat

Din Galați

(Correspondența particulară a Adevărului)

Dizidența liberală

Pînă în Noembrie trecut exista la Galați o dizidență liberală, ai cărei șefi recunoscuți erau D-nii C. Plesniță, Emil Vulpe și G. N. Gămules. Astăzi această dizidență nu mai există, membrii ei s'au devenit guvernamentali, cooptîndu-se în marele ocean colectivist, a cărui cea mai înaltă expresiune sînt D-nii G. Cavalioti, G. Fulger, P. Sechiariș, etc.

Ca să vadă publicul cît prețuiesc principiile la fostii fruntași ai dizidenței și pe ce baze s'a făcut tirgul între dinșii și guvern, dăm aici o listă exactă de sumele ce înscensază fie care dizident de la botezarea în apele colectivizmului.

Pentru pipamă

Costache Plesniță, fost avocat al statului cu 700 lei pe lună, a devenit primar cu 1000 lei pe lună, plus beneficiile ce realizează în calitatea sa de primar și de om influent în partidul colectivist.

G. N. Gămules, fără leață mai înainte, a devenit — de la guvernamentalizarea dizidenței — avocat al statului de clasa I cu 700 lei pe lună.

Sietan Stoicovici a devenit ajutor de primar cu 500 lei pe lună, cari nu stat nimic pe lângă profiturile ce poate trage din ocrotirea intereselor sale de mare comerciant engrosist de colonialie.

Emil Vulpe, simplu cetățean, a devenit astăzi avocat al statului de clasa I cu 700 lei pe lună.

Grigore Gutu, profesor numai cu 372 lei leață în trecut, încasează de la Noembrie — data de cînd dizidenții s'au trecut la guvern — încă alte două lei, nu de cei 226 în calitate de profesor suplinitor de științele naturale la liceu și a două de 400 lei, ca ofițer al stărei civile, s'au în total D. Gutu beneficiază azi de 998 lei pe lună.

Neulăi Evripide întrunește astăzi, pe lângă profesunea de avocat și de profesor și dirigința al pensionatului său de fete, și calitatea de ajutor de primar plătit cu 500 lei pe lună.

Nepriocopiții

Dintre foștii dizidenți s'au rămas necăpătîni numai D-nii Pavel Macri și G. H. Macri. Cel d'întîi era menit să devie avocat al statului în locul D-lui Vulpe, dar incidentul său cu D. N. Filipescu de la alegerea trecută a determinat guvernul să l lase pe din afară. Cel de-al doilea va rămîne probabil necăpătînt, căci pe lângă că nu are nici o importanță, nu se pricepe la nimic și nu știe nimeni ce i s'ar putea încredința.

Acum publicul este în măsură de a vedea cu prețul căror jertfe foștii dizidenți s'au devenit cel mai înfăptușat guvernamental și își mai poate explica și zelul desfășurat de C. Plesniță et Comp, în favoarea candidaturii D-lui Paraschevas Sechiariș în alegerea trecută.

Correspond.

INFORMAȚIUNI

Chestia armatei

Eri, la Camera, D. general Berendei, ministrul de război, a făcut declarații foarte importante în ce privește starea armatei noastre.

Noi n'am voit pînă acum să publicăm cele ce ștam în această privință, crezînd că guvernul singur își va deschide ochii și va lua măsuri.

Este adevărat că armata nu e complet dezarmată, dar iarăși nu e pregătită așa cum ar trebui să fie. Îmbracamîntea este singurul lucru aproape suficient pe care îl are armata.

Lipsește însă aproape cu totul mijloacele de transport al munițiilor.

Este adevărat că guvernul conțtează în această privință pe rechiziții. În caz dacă ar fi nevoie să intrăm în război, se vor lua de rechiziție care și căruțe cu cai.

În ce privește cartușele de rezervă, ele nu se vor putea fabrica de cît minimum în trei luni.

Lipsește însă o parte a armamentului de cetate și aceasta îngrijăște pe rege.

Sîntem informați că ar fi vorba să se ceară un credit de 100,000,000 lei pentru completarea armamentului și că dupe propunerii indirecte de la palat un ziar din Capitală va începe o campanie în favoarea acestui credit.

Administrația faimosului general Budisteanu, se afirmă în cercurile guvernamentale, că a contribuit mult la actuala stare a armatei noastre.

După afirmările D-lui general Berendei și ale celor de la ministerul de război, armata noastră are tot ce-i trebuie pentru primul moment, dar că trebuie să se ia măsuri pentru a ne pregăti serios.

Armata noastră nu se va prezînta, într-un caz de război, spun cei de la ministerul de război, în condiții mai rele ca cele-Valte armate, dar totuși e bine să ia toate măsurile ca să se prezînte și mai bine.

Rep.

Chemarea rezerviștilor bulgari. Guvernul bulgăresc a chemat sub arme rezervele pentru manevre.

Reprezintanții puterilor din Sofia făcînd observații privitoare la graba cu care această chemare a fost făcută, primul ministru Stoloff a răspuns că faptul nu este în legătură cu nici un plan politic, și că chemarea se face numai în interesul exercițiului soldaților.

P.

Conservatorii jubilează din cauza declarației pe care a făcut-o D. general Berendei ieri, la Camera, în chestia armii Manlicher. Sturdziști, din potrivă, sînt furioși. Într'adevăr, palma ce s'a dat faimosului general Budisteanu e teribilă.

Săptămîna trecută s'au intrunit la ministerul de război comandanții staturilor majore ale celor patru corpuri de armată și s'au studiat starea în care se află armata noastră.

Ei au arătat ministrului de război măsurile mai importante ce cred că trebuie să se ia.

Evenimentele din Orient

Bombardarea lagărului grec

Bombardarea lagărului grec de către flotele marilor puteri s'a făcut în următoarele condițiuni:

Sîmbătă, comandantul corăbiei grecești de război Mianulis, a remis colonelului Vassos ultimatumul celor cinci amirali ai marilor puteri, ca să nu mi înainteze asupra Canecî.

Colonelul Vassos răspunde că el nu va ataca steagurile europene sau Canca, ci va sta în defensivă.

Ataoul creștinilor

Dar, Duminecă, în împrejurimile Canecî, se auzi o mulțime de bubuituri de puști. De pe vapoarele europene se vedea foarte bine cum se luptă creștinii. Opușerea creștinilor era foarte slabă și la fie-ce ceas erau siliți a ceda pozițiunile. În lipsă de cartușe, ei se luptau numai cu baioneta.

Pozițiunea principală a creștinilor era un sat pe vrful unei coline, la vreo 4,000 de metri departe de steagul grec.

Bombardarea

La 4 ore 30 minute a. m., comandanții flotelor europene, ne mai puțin răbdă măcelărirea turcilor dezarmați și înaintarea continuă a grecilor, hotărîră să bombardeze lagărul grec.

Flota europeană

Vapoarele englezești Dryad Harrier și Revenge, cum și cele unu italian, german și rus, au primit ordinul să înceapă focul contra grecilor.

Bombe de melinită

Cel d'întîi vapor care a început bombardarea a fost cel german, «Kaiserin Augusta». Tenurile germane aruncară cu o repeziune teribilă 20 de bombe de melinită, cauzând cele mai mari pagube grecilor.

Flota italiană a tras numai două focuri orbe, pentru a speria pe insurgenți, iar cele Palte vapoare străine s'au tras fie-care căbe 4 focuri de tun.

Grecii bericadați

În total s'au tras asupra grecilor vreo 70 de bombe.

Focurile germane erau toate țintite asupra unui sat grec și mai ales asupra unei case unde se baticadase o parte din trupele grecești.

Inocetarea fooului

După un foc de 25 de minute, Grecii dădură jos steagul elen și tunurile europene încetară focul.

Focul european încetînd, Grecii înălțară din nou steagul pe pozițiunea ocupată înainte. Pe colinele insulei se vedeau cete de creștani alergînd prin toate părțile.

Ataoul Turcilor

Turcii, înurajați de focul european, începură un atac desperat în contra creștinilor, cari erau ocupați cu adunarea și îngrijirea răniților.

Creștinii nu răspunseră de cît foarte slab atacului turcesc.

Spectacolul era din cele mai jalnice și ofițerii flotelor europene regretău fooul în contra grecilor.

Val.

Acum cite-va zile am publicat o relațiune în care era vorba de răul tratament la care sînt supuși soldații din școala regimentului 10 artilerie de către D. locotenent Stoica, directorul școlii școlare.

Ne-am convins însă, cum ne-a declarat și D. locotenent Stoica, cum că D-s' își dă toată osteneala ca să instruiască soldații formînd nu numai grade bune necesare regimentului, ci

și membri folositori societății, după liberarea din armată.

Aseară, D. general Berendei, ministrul de război, a dat ordin să se aducă în București toate căruțele și furgoanele companiei de trenari, cari sînt acum grămădite la Iași.

În Londra a apărut o serie de datorită D-lui William Miller, intitulată «The Balance». Scrierarea se ocupă de starea populațiunii din Sud-Estul Europei și mai cu seamă de poporul român, despre care vorbește într-un mod cît se poate de simpatie.

Currentul în contra D-lui G. Mirzescu crește în Cameră.

D. Mirzescu, în tot timpul certei dintre D-nii Aurelian și Sturdza, a stat în două luntre. D-s'a n'a voit să se declare partizan hotărît al nimînui, de aceea acum cînd e vorba de remaniere, nu-l mai susține nimeni.

D. Chiriu, directorul general al poștelor și telegrafelor, a cerut printr'un raport foarte amănunțit, adresat ministrului de Interne, instalarea de cabluri suterane p ntru liniile telegrafice. Aceasta atît din punct de vedere tehnic cît și estetic.

Comitetul alegărilor a fixat programul curselor de primă vară.

Anul acesta va fi un premiu internațional de 17 mil de lei, creat în mare parte prin subscripțiuni particulare.

Împăcarea guvernamentalilor

Am dat aseară știria că sturdziștii și aurelianștii s'au împăcat.

Acastă știre o bine să fie lămurită, pentru ca publicul să înțeleagă mai bine în ce constă această împăcare.

Toată lumea care a asistat la ședința de ieri a Camerei, a putut vedea că gal dezvoltat sturdziștii pentru a apăra guvernul de interpelările și atacurile flevistilor.

D. Ferechide, care acum trei zile declara că rezervă chestia de încredere, ieri s'a ridicat pentru a susține că guvernul poate să nu răspundă la interpelările ce i se adresează.

Atitudinea D-lui Ferechide a surprins pe toată lumea care nu este în secretele zeilor.

Iată însă explicația acestei atitudini: Aseară a fost o odinavă la D. Sturdza, Eri, D-s'a avut o convorbire, acasă la D-s'i, de peste două ore, cu D. V. Lascar, ministrul de Interne.

S'a vorbit numai despre împăcarea D-lor Sturdza și Aurelian și despre excluderea flevistilor din orice combinație.

Tratatul asupra condițiilor de împăcare nu s'au afirmat încă, dar sturdziștii sînt convinși că ele vor fi duse de rîndul acesta la bun rezultat.

Nu se discută de loc președinția consiliului D-lui P. S. Aurelian. Este vorba numai de o remaniere ministerială și miniștrii cari e vorba să fie înlocuiți sînt D-nii Stoicescu, Șt. Șendrea și G. Mirzescu.

Pe cînd sturdziștii jubilează grozav de aceste tratative, aurelianștii au aerul că nu știu nimic.

Un ministru spunea ieri că aceste tratative se fac ca partidul să se prezînte unit în șta augustilor oaspeți ai regelui.

Explicația atitudinii aurelianștilor o avem în faptul că ei cred că vor putea duce și de aci înainte politica de basculă care consistă în a ademeni cu tratative cînd pe fleviști, cînd pe sturdziști, pentru a putea guvernă cînd sprînjîndu-se pe concursul unora, cînd pe concursul celorlalți.

Unii sturdziști spuncău, însă, că de rîndul acesta D. Aurelian își va trage pe sfoară și pe amicii săi, de oare-ce a cedat sturdziștilor în chestia remanierii.

FOIȚA ZIARULUI «ADEVĂRUL»

PE DRUMUL CRIMEI

PARTEA ÎNTÎIA

CASA INGROZITOARE

Cînd se întoarse în casă, la amiazi, ca să bea o ceașcă de lapte cu puțină pine, ascultă aplecată la ușa Berlaudel, pe care o văzuse plecînd. Eșiau niște plînsete înăbușite de groază. Voia să deschidă. Ușa era înculată. Bătu, dar nimeni nu răspunde și plînsetele încetară. După două sau trei zile, Lietta căzu bolnavă. Muncise peste puteri. Nu mai putea. Degetele ei erau amorțite și numai puteau ține acul. Scrie D-nei Jasmîn să trimeată ca să ia lucrul împrăviat, dar altul nu i se mai dădu.

Trecu ast-fel o lună. Nu mai avea nici un ban. O povățuiră să se adreseze la biuroul de bine-facere... Se duse numai de cît, cu roșcața rușinei pe frunte. Pentru întîia oară cerșea. Își arătă situațiunea. Un funcționar, milostivindu se, o însoți în strada Parchimeric, verifică spusese ei și fi dădu zece franci. Mai trăi încă vreo cite-va zile cu asta, pe urmă se duse la primărie cu speranța că o vor mai ajuta. Îi dădură trei franci. În curtea casei, întorcîndu-se se futlini cu Berlauda, care începu să ridă. Julietta nu înțelegea de ce. Ploua. Era într-o seară rece de Noembrie. Biata femeie era teoară de ploaie și înghețată. Tremura. La dînsa acasă nu era frumos de loc. Și cu toate asta aspira la repozul din patul ei. Termnul facerii se apropia. În fața ușei se opri, puse cheia în broască. Dar ușa se deschise și se înfățișă un om, cu aerul onest, obrezul încadrat de o barbă mare neagră. La spatele lui o femeie mătura și cinci copii trîntiți pe jos, mușcați din niște cordri de pine, — șapte persoane într-o cameră care era prea strîmtă pentru Lietta singură! — Cu ce te putem servi? Zise omul politicos.

— Dar, D-le, zise Lietta surprînsă, sințeti la mine... — La D-ta? Ah! D-ta ești vechița chirișă? — Dar locușes și acum în camera asta... mobilele mele... — Scumpa mea mîntoică, mobilele D-tale sînt în curte. — Se pare că dătești pe o lună proprietarului, care te-a expulzat... Sînt răi proprietarii... — Expulzată!... zise abia înțelegînd. Expulzată, Dumnezeul meu, unde să mă duc să mă culc? — De sigur nu l lucru plăcut. Cîtinîndu-se, Lietta se duse în curte. Omul nu miînșe. Mobilele, adică patul și un scaun, erau grămădite lângă scara de Nord a curței. Se așeză pe o saltea de pate și plînsse încet, multă vreme, cu fața între mîini. Ploaia cade mereu, subțire, deasă, rece. — Dumnezeul meu, Dumnezeul meu! mormură Lietta care suspină. Totuși nu poate să stea acolo. Mîine o să vie să și ia mobilele. Pleacă. O să găsească ea vr'un han ca să se culce; dar mîine?... Mîine?... Ar fi voit să păstreze cei trei franci de la biuroul de bine-facere. Cum să facă?... A auzit vorbindu-se de azilul de noapte. Aci ajunsese?... Da, trebuia. Să mîncească puțin și pe urmă să doarmă la căldură.

Mîine va vedea. E așa de frig. Ploaia care nu mai conțenea... cerul jos și greu... vîntul care suflă cu putere... ce triste sînt toate astea... În strada Saint-Jacques, nu prea departe e un azil pentru femei. Se țirî pînă acolo și ajunse, pe jumătate moartă de oboseală și de friguri. Sună. Nu răspunde nimeni. Sună iar. Mai sună. Un funcționar crăpă ușa. — Nu se mai primește nimeni după nouă ore. Ușa se închide. Aturci cade pe trotuar. Sub ploaia înghețată, o coprinde o căldură. Închide ochii, suspină și i se pare că adoarme. E leșinată. Două sergenți de poliție o zăriră și se apropiară încet. O ridicară. Își venă în simțiri. Dinții îi clăntăneau. Îi fu frică de oamenii aceia cari o sprîjincau și cari umblău cu blîndețe, cu miță aproape. — N'am făcut nimic, zise, vă asigur că n'am făcut nimic. — Nu ai domiciliu? — M'au dat afară astă seară... Mobilele mele sta în curte... M'e frig... și sînt îngreunată... Așa vrea să mă încălțesc puțin...

— Poți umbla? Încercă dar șovăi. — O să-ți ajutam noi. — Unde mă duceti? — La secție. — La secție! ca pe asasinii ca pe tilhari! — Nu putem să te lășm să dormi pe ulță. Pe așa vreme, mori pînă mîine. Se lășă s'o ducă. N' mai avea energie. De alt-fel cînd ajunse la secție, în sala era mare încălțită de o sobă enormă, fu cuprinsă numai de cît de căldura geroasă. Ei se îngădui să petreacă noaptea pe o bancă, uade adormi numai de cît, cu capul rezemat de perete. Două fete publice, luate bete de la o bătăle, cîntău cîntece obscene, în carceră; făcînd o larmă infernală. De la o vreme, nu mai auzi nimic și nu se deșteptă de cît dimineață destul de tîrziu. Un ofițer de sergenți vorbea cu brigadierul privind o. Dînsa n'auzea ce spunea. Ofițerul se apropie. — N'ai nici un mijloc de trai? Nu lucrezi? Explică ce i se întîmplase. — Te-ai adresat la Asistența publică? — Nu însă; afară de biuroul de bine-facere. (Va urma).



ECOURI

De la țară

Comitetul cercului artistic din București invită pe toți membrii cercului a lina parte la a 3-a adunare generală ce se va ține Vineri 14 cor. 8 jum. seara, în atelierul D-lui C. Stoică (sculptor) Calea Rahovei.

Rep.

Vineri, 14 Februarie, orele 8 seara, D. Christu Otto, macedonean, își va dezvolta conferința sa „Școala română în Macedonia”, în localul Ligii din Calea Victoriei lângă Ateneu.

La 20 Februarie curent se redeschid cursele regulate ale vaporelor austriece de poșta, între Galați și T-Severin, după următorul itinerariu:

Plecarea de la Galați la T-Severin: în fie-care Duminecă, Marți și Joi, la 8 ore dim.

Plecarea de la T-Severin la Galați: în fie-care Lună, Joi și Simbătă, la 7 ore seara.

Cursele vaporului mixt de pasageri și de mărfuri între Galați-Isocea-Tulcea, vor începe la 18 Februarie și va pleca, atât de la Galați la Tulcea cât și de la Tulcea la Galați, în fie-care zi afară de Lună.

Pornire de la Galați în Jos, la 7 ore dim. Pornire de la Tulcea, în sus, la 12 jum. p. m.

Poliția a arestat aseară pe femeia Rahela Ghenciu, servitoare la geala primară comunală din Calea Moșilor No. 137, de oare ce voia să dea foc aceluși scell.

Radu Vișan, din comuna Gălașca din județul Vlașca, luându-se la ceartă cu un alt locuitor nume Mihailache Nicolaeșcu, a înjunghiat pe acesta cu un cuțit, lăstădu-l mort pe loc.

Criminalul a fost arestat.

Un oare-care Alecu Dimitrescu, din strada fundatura Așan, No. 15, s'a dus ieri la Buțea la o mătășă a sa anume Lina Marin. Aci, umbind cu un revolver încercat, din greșală un glonte a pornit și a nimerit pe bista femeii, care a murit imediat.

Comerțul de carne vie se practică pe o scară întinsă în Capitală. Poliția descoperă zilnic câte două-trei cazuri. Aseară a găsit o copilă de vîră o 13 ani, anume Marța, de fel din Buzău, care fiind adusă aci pentru a învăța croitoria, a fost lăsată de o samaritană, anume Paraschiva Dimitrescu din strada Marcuș, No. 52 și dată spre o mîna fiului său Costică, care purta copilă prin oțeluri, căstufind să apele uzeze virginitatea ei pentru suma de o mie de lei.

Dia fericea pentru copilă, poliția a putut pune mîna pe samsar înainte de a și vinde marfa.

EDUȚIA III

Luptele din Creta

Turcii contra Bulgariei

CONSTANTINOPOL, 12 Februarie.— S'au trimis arme și muniții la Adrianopol ca măsură de precauțiune în contra vre unei acțiuni eventuale a Bulgariei. Ac ești măsură s'a luat și la granița sîrbească.

Propunerile Europăei

COLONIA, 12 Februarie.— Se anunță din Viena Gazetele de Colonia că propunerile cabinetului din Viena, în privința modului de a procedea în afacerile cretane, s'au să se invite Turcii a lăsa să lucreze în Creta puterile cari s'au truse în numele Turciei pînă la sfîșitul negocierilor.

Puterile ar garanta Turciei suveranitatea și asupra insulei Creta. Acest punct o dată admis, puterile vor invita Grecia să evacueze insula, să înceteze orice operațiuni militare, declarînd că, în caz contrar, puterile se vor opune la orice demersuri grecești și le vor împiedica fără nici o altă consideratiune.

Incendiu din Canea

ATENA, 12 Februarie.— Se anunță din Canea că palatul guvernatorului a ars cu desăvîrșire. Corăbiile străine au debarcat pomperii și pompe.

Mobilizarea Turcilor

CONSTANTINOPOL, 12 Februarie.— După un comunicat oficial, nu 64, ci 72 de batalioane e de rediși se vor expedia din Anatoia la Salonic și la Monastir. S'a decis în mod definitiv să se distribuie trupele pusti Maus r.

Transportul l mid a plecat azi în Creta cu arme și munițiuni.

Italia în Creta

VIENA, 12 Februarie.— Fremdenblatt dezvăluie știrile cari zic că Italia va ocupa Creta și că sultnul ar fi aderat deja la propunerile puterilor în privința autonomiei cretice.

Atitudinea Rusiei

Același ziar ală din Petersburg oă o depeșă circulară a Rusiei se ocupă de propunerile puterilor în privința autonomiei insulei Creta, avînd ca basă integritatea Turciei. Creta făcînd mered parte din imperiul otoman.

Prima condițiune de aderarea a cabinetelor la acest punct de vedere ar fi o invitație formală de făcut Greciei, de a retrage trupele sale din insula Creta, spre a lăsa puterilor o libertate de acțiune desăvîrșită.

Blocarea Greciei

COLONIA, 12 Februarie.— Se anunță din Berlin Gazetele de Colonia că puterile admit că dacă Grecia ar rezista propunerilor puterilor, proiectul Germaniei a bloca porturile grecești, ar fi cel mai bun mijloc de a învinge rezistența Greciei.

Călătoria regelui Serbiei

BELGRAD, 12 Februarie.— Regele Alexandru va pleca la Sofia la 16/28 Februarie, adică cu o zi mai înainte de cît se decisese. Va fi însoțit în călătoria sa de D. Simic, președintele consiliului.

O dezmințire

ATENA, 12 Februarie.— Comandantul Scont telegrafiază că știrea în privința măcelului a 104 turel este cu desăvîrșire neexactă. Consiliul propunînd să trimeată la Selino un ofițer italian în capul gendarmilor muntenești, comandantul Bor a refuzat aprobarea sa. Consiliul s'au comunicat acest fapt la Constantinopol.

Europa bombardează pe Turci

CANEA, 12 Februarie.— În urma incendierii palatului guvernatorului, spărgîndu-se casa de fier, ofițerii și soldații turci au încercat să pule mîna pe 7000 lire ce se află în casă.

Ofițerii europeni au protestat. Lemall-hey a denunțat ca hoji pe marinarii străini, dar o anchetă a nimicit această acuzațiune.

Marinarii au fost siliți să tragă focuri oarbe la Haleppa, pentru a alunga pe musulmanii.

Atacurile soldaților și ale musulmanilor în contra creștinilor, continuă. Situația este tot aceeași.

Flotele europene la Selino

Amirali ai decis să trimeată corăbiile la Selino, dar fără să debarcheze forțe, pentru a exercita o presiune.

Amirali ai mai decis de a face să se distribuie scadele insulei pe proclamatie, explicînd misiunea escadrelor și invitînd pe locuitorii la liniște.

Știri Artistice

„Nowoje Wremia” ne aduce știrea că la un bal ce s'a dat în palatul de la St. Petersburg, a cîntat și un taraf de lautarî romîni sub conducerea lui Nicolae Matache.

Lăutarîi noștri s'au obținut un mare succes.

Joi, la Atenă, va fi o adevărată sărbătoare artistică. Bucureștenii vor avea ocaziunea să admire, în aceeași seară și pe aceeași scenă, două celebri artiști romîni: pe Agata Birseanu, puternica artistă dramatică și pe Elena Teodorini, cant-tricea renumită, care a făcut cunoscut numele Romîniei în întreaga lume. Vor lua parte la această seară și D-nii Wachmann, Dinic, Bij naru, Clotescu și alții.

D-na Birseanu va zice Frau Pudi h de Kisch și S'a dus amorul de Eminescu; D-na Teodorini va cînta bu și din Samson și Dalila de St. Săens.

Începutul la orele 9 seara.

Ultime Informațiuni

Evenimentele din Orient

Bombardarea lagărului greo

Ziarul vienez Neue Freie Presse oștă din Creta că bombardarea flotei europene contra lagărului grec, n'a produs pagube mari, din cauza configurațiunii teritoriale a insulei. Spre nordul Cretiei, unde au loc bombardarea, peninsula Akrotiri se ridică la 1700 de metri și are coastele atât de muntoase, în cît vaporarele nu se pot apropia. Același peninsula stăpînește toate împrejurimile și le apară cu muniții ei de ori-ce atac din afară.

Pagubele

Ast-fel bombele europene n'au putut ajunge pînă în văile unde se luptă Cretanii, ci s'au sfărîmat de stîncile peninsulei oșomînd numai pe acei cari se află prin acele înălțimi.

După opinia ziarului vienez, Cretanii n'au să se teamă de cît de o bombardare navală, căci sint apărați prin situațiunea geografică a insulei.

Luarăa fortului Agia

Luptele din Creta continuă. Grecii au atacat și luat fortul Agia, unde au găsit o mulțime de munițiuni și alimente. Turcii au pierdut o mulțime de oameni în această luptă, iar dintre greci au căzut 3 ofițeri și mai mulți sub-ofițeri.

Tupele grecești

Numărul soldaților grec cari luptă împreună cu insurgenții cretani se urcă la trei mii. Interiorul insulei se află deja în mîinile Grecilor.

Războiul greco-turo

Sultanul s'a adresat din nou oă tre marile puteri, rugîndu-le a lua măsuri contra Greciei și a l sfătui ce să facă Cabinetele din Londra, Paris și Roma au sfătuit pe sultan să nu înceapă ostilitățile în contra Grecilor. Impăratul Germaniei a răspuns că dacă Grecii nu vor retrage imediat trupele din Creta, sultanul va face bine să declare războiul Greciei și să intre cu armata în Tesalia.

Rusia a declarat că va sta neutră în cazul unui război greco-turo.

Hotărîrea sultanului

Sultanul e hotărît să urmeze sfatul Germaniei și mobilizează în consecință armata la granița greacă.

Oficiosul alian Italia spune că guvernul italian nu va împiedica pe Grecia să declare războiul Turciei.

Telegramele regelui

Agencia rusă s'a anunțat că țarul a telegrafiat regelui George spunîndu-i că Rusia este

Vezi urmare în pag. IV-a.

În ziua de 23 Februarie 1897, orele 3 p. m. se vor vinde cu licitațiune publică, în localul agenției diplomatice Bulgare din București, strada Clemenței (Casa Furtunatu) următoarele imobile, aparținînd succesiunii defunctului Ivan Grodoff.

I). Una casă situată în strada Basarabilor No. 21.

II). Una casă situată în strada Corbului No. 13.

Pentru informații D-nii amatori să vor adresa la Agenția Bulgară în toate zilele. 814—3.

Doctor I. BRAUNSTEIN

POST ASISTENT DE PROFESOR ÎN VIENA POST ȘEF DE CLINICĂ

Pentru boalele de gură și dinți în New-York De aut specialist în boalele de gură, naz și urechi SCOATEREA NEDUREROASĂ

A D. I. TILOR PRIN ANESTESIA PRIN MULOAGE NEVATAMATOARE, ÎNSĂ INTERDISE DENTISTILOR VINDECAREA MIROSULUI DIN GURA

Consultanții de la 8—9 a. m. și de la 3—5 p. m. Str. Clujului No. 4

Dr. IOVITZ (junior)

Medic Primar al spit. din Braile

Medic al spitalului din București în serviciile de: Chirurgie, boate de cap și boate de femei; ca o practică de 2 ani în clinicele de femei și boate de femei din Paris. S'a stabilit în Braila str. Turcoi No. 25, în dosul Primăriei (casa contile de Roma) și dă consultațiuni în toate zilele de la 12—2 p. m. afară de Dumineci. 793

Pentru un sărac gratis Simbăta de la 6—7 p. m.

Dr. WESTFRIED

MEDIC AL SPITALULUI CARITAS

BOALE INTERNE FEMEII și FACERII

Consultațiuni de la 2—3 p. m. și 6—8 seara

5 CALEA CĂLĂRAȘILOR 5

Tratează de asemenea boale siphilitice. 104—30

D-pul ZIGURA

Medic al spitalelor Eforiei

BOALE INTERNE

Bulevardul Elisabeta No. 54

Consultațiuni la ora 6—7

611—30

Important pentru medici

D. Adolphe Goldenberg, chirurg dentiste de la școala de chirurgie dentară din Paris s'adiat și în Universitatea d-n B.ria, aducînd la cunoștința D-lor doctori și studenților în medicină cari ar dori să practice arta dentară că a deschis un

INSTITUT TEHNIC

DE DENTISTICĂ

unde o-oricine poate învăța cu înlesnire și în scurt timp fabrica d-nților artificiali, p umbuirea, sustinerea și onșterea d-nților precum și tot ce ține de această artă.

Pentru informațiuni a se adresa la D. Goldenberg, în str. Vintilăi No. 2 de la 9—12 a. m. și 6—8 seara

Vinul Beef Lavoix

pregătit de către D-nul Pilet din Paris cu basă de carne, quinquina și foști de calce. Acest vin care în Franța este protejat de către corpul medical, este indispensabil în formațiunea și nutrițiunea osului, nervilor și a carneli musculare. Vinul Beef-Lavoix, este un adevărat aliment, și reprezintă valoarea a 50 grame de carne prin 1/2 pahar de vin și pe lângă că este folositor copiilor, este indispensabil anemicilor și persoanelor vristicele.

Introzpozit: Avenue Victoria, 5, la Paris. Detail: la Far. Brus, Aldin, Rogu, Thüringer și în toate farmaciile din țară.

Biscuiții d-rului Ollivier din Paris

Vindecare radicală a boalelor sifilitice recente sau învechite la bărbăți, femei și copii. Academia Națională de medicină din Paris a declarat în raportul său către guvernul francez că Biscuiții Ollivier pot aduce mari foloase omenirei. Biscuiții Ollivier sunt singurii cari au fost aprobați de către Academia de medicină și singurii cari au primit din toată lumea o recompensă națională de 24000 lei.

Biscuiții Ollivier sunt adoptați în toate spitalele din Paris. Tratamente lesnicios, rapid și economic. Introzpozit general: str. Rivoli 33, în Paris. În detai: Farm. Brus, Aldin, Rogu, Thüringer și în toate farmaciile din țară. 463—400

Vindecarea constipației

prin Cascarina Leprince

Acete pilule s'au ordonate de către somnitul medicale în Spitalurile din Paris și cu d-oă biră de către profesorul DUJARDIN BEAUMEZ. Depozit în toate farmaciile principale.

Telegrame

MOBILE, PIANINE, CASE DE FIER uzate, cine are de desăvîrșit se poate adresa și prin corespondență la D. R. DAVIDSON, Mobilier, Strada St. Vineri No. 25.

Tot de odată are și SCAUNE NOI DE PAIE, ultimul model elegant, de dat cu chirie, pentru Logodne, Nunți, Baieri, Searele, etc., cu prețuri foarte avantajoase.

NB. Due la domiciliu gratis și înepoizat

SUBLIMIOR DE HARRIS

NUMAI VA FI PĒR ALB în aplicațiuni dă coloroia a juncetel de la blond pînă la cel mai fumos negru.

Se usuă repede și pătrunde pielea, aplicîndu-se ușor și cu degetul.

Placovă mare de Lei: Dobraș 7 Lei.

La Coftești și Parturarii principale.

DEPOZIT GROS și DETAIL: MAREȘAL: C. DEER Coftești și Parturarii: București, Calea Victoriei 77. Sont casa de Confecțiune a DOM PAUL CHERNIA

Muntele „Trifoiul”

pendinte de co. mută Ștefăniș, plaiul Tei-jen, districtul Prahova, în întindere a-proximativ 2000 hectare, finisată și pădure aciculară, de esență: fag și brad, se arendează pentru pășune și exploatare de pădure.

Alex. Mosou Hotel Continental, București.

805

M-me CONSTANCE

— Strada Polonă 120 (fără cu grădina ceanel) —

Di consiliu în pînă la cîntare de cartermanii și chiremanii (prin cărți și cîntare în prima) de la 9 ore dim. pînă la 9 ore seara.

Consultațiunile se fac în limba franceză și oștă română. 442—30

INSTIINTARE

Strada Crinului No. 27

Îngă Strada Clemenței

Se vinde tot mobilierul luxos și elegant compus din Salon, Sîrou, Dormitor, Sufragerie, ocoare persiane și alte obiecte de valoare și prețuri sfîșie în toate zilele de la ora 9—5 p. m. NB. se vind și în parte. 645—30

GERMANDREE

Poudre de Beauté

MIGNOT-BOUCHER

19, Rue Vivienne, PARIS.

ȘI ÎN TOȚE MAGAZINURILE BUNE DE PARFUMERIE

Spre a avea garanție de imitație a cere numelu: MIGNOT-BOUCHER și PARIS-FRANCE.

PANAMA

(garanții complete contra falsificatorilor)

Societatea anonimă a hîrtilor «ABADIE» din Franța; în urma unei analize foarte scrupuloase a tuturor rolmîștelor, în ce privește cantitatea lor de grăsimi; A pus la vânzare vechea și prea bine cunoscută hîrtă de țigară PANAMA

Nu înnețrește absolut de fel țigara.

U stinge țigara de fel.

U coștine un fir de burbac.

U alțerează aroma suavă a tutunurilor rîmănești.

Depozitul gen. București, str. Pinzari, 685—260.

AVIS

Se vinde cu Lei 13.50 Bucata de Madipolon, (chifon) franceză, de prima calitate indispensabilă pentru ori-ce rufărie în familie, conținutul este de 30 metri garanțai și pentru înlesnire se poate vinde 1/2 sau 1/4 de Bucata. A se adresa

Marele Magazin „LA BALON”

Str. Carol No. 72 (Colțul Mareșal Hotel Dacia).

MOBILE !!!

In calea Victoriei, No. 200

sunt de vânzare diferite MOBILE de ocoare foarte elegante, precum: salon, salonaș, ocoare de culcare, sufragerie, birou, un piano negru, diverse obiecte de fantasia etc. etc.

800.

Mobilă de Vânzare

Din cauză de piccare din Capitală se vinde un salonaș și o sufragerie în perfectă bună stare și elegantă.

807—5 Calea Rahovei 78.

Sfat higienic !!

De vro cît va timp s'au introdus în țară niște imitațiuni, așa numite, Șosoni-galosi rusești, care avînd mai mult sal și puțin, aproape celer veritabile și prețic avantajul unei mișci diferite de prî, la care publicul n'ar oștă mai țirîz foarte regretabilă; s'au n' corespund de loc condițiunilor sanitare pentru care sunt compilate. Ele adău plătitorului igienic și-l exen la răcoșii și renmatice.

Șosoni-veritabili-Rusești sunt făcuți dintr-un material special și inimitabil, care împiedică pătrunderea mizeriei și șiu piciorul uscat într-o căldură plăcută.

Feriți-vă dar de imitațiuni!

Șosoni veritabili rusești GARANȚATI se găsesc numai la

MARELE MAGASIN de încălțăminte

TANTAREANU & WEINBERG

LA STEAUA ALBASTRA

Str. Carol I, 35, vis-a-vis de blăndăria La Ursu

Aveți la cunoștința onor. mele cîntele că am vîndut toate mărfurile rămase în vechiul meu magazin din Palatul legat unei rusești și relațoarea acum din PARIS și LONDRA, am instalat un nou și elegant magazin sub vechia firmă

JOCKEY CLUB

CALEA VICTORIEI, No. 102

— În fața Palatului Regal —

Tot ce are Parisul și Londra mai nou și elegant în CRAVATE, BATISTE, MANUȘI, BAS-TOANE, UMERELE, LINGERIE, etc., se găsesc în magazinul meu, în tot-d-a-măa-bine asortat.

Pe lângă ling r a gata, am mai instalat și un AT-ELIER DE LINGERIE, după măsură, modele franceze și în același timp am intrat în legătură cu cea mai mare Casa de Broderii din Paris, ast-fel că onor. mei clienți, vor putea comanda după un catalog special, ori-ce fel de broderii pe batiste, cu stîmă, Proprietarul Magazinului JOCKEY CLUB

643

CEI MAI BUNI

GALOSI SI SOSONI GALOSI

SINT CEI DIN

FABRICA RUSEASCĂ DE CAUCIUC

„PROWODNIK”

(Riga)

care poartă ca marca fabri-

cei o stea

Const. Mille & Filip Gesticone

AVOCAȚI

Strada Karageorgievici.



contra anexării Cretei și că cere ca Grecia să rechem trupele din insulă.

Ajutoare pentru turoi

Din Budapesta se telegrafiază că în toată Ungaria s'au deschis numeroase liste de subscripții pentru a veni în ajutorul Turciei contra Greciei.

Ajutoare pentru Greci

Coloniile grecești din Londra, Marseille, Livorno, Trieste, etc. au trimis guvernului grec vreo 3 milioane de franci, pentru a putea face față cheltuielilor de război cu Turcia.

Revoluția în Macedonia

Oficiul ungar Pester Lloyd află din Bruxelles că mulți emisari macedoneni au sosit acolo pentru a cumpăra puști și muniții. Ei declară că în cursul lunii Aprilie revoluția trebuie să izbucnească în Macedonia.

30 de mii de Albanezi

Ziarul italian Piccolo află din Cetinje că o ceată de 800 de Albanezi foarte bine armați au plecat în Macedonia.

Liga albaneză a primit ordinul de a se pregăti de luptă și a organiza cete numeroase. Până acum s'au oferit trei-zeci de mii de Albanezi tineri.

La Vikiș s'au concentrat două companii de Albanezi.

Inarmarea muntenegrenilor

Muntenegrenii s'au început să trimească trupe la frontieră și să se armeze.

Războiul în Macedonia

Oficiul Pester Lloyd află din Constantinopol că în cercurile politice d'acole se crede că evenimentele din Creta s'nt numai un epizod la războiul oriental, care va izbucni în scurtă vreme în Tesalia. De aceea Turcia trimite numeroase trupe în Macedonia, pentru a face față atacului.

Central de acțiune a populațiilor creștine va fi la granițele greco-macedonene.

Val.

Vaporul englez Malta, încărcat cu cereale, pleacă ieri din portul Constanța a dat peste ancora altui vapor și a suferit stricăciuni considerabile.

Nu s'a întâmplat nici un accident de maree.

Formele încep în toată țara operațiunile de recrutare pentru contingentul 1897.

Comanele urbane Botoșani, Galați, Giurgiu, T-Severin și Slatina au trimis ministerului de interne bugetele pe exercițiul 1897-98.

Agencia de ziare și comisionari de stradă, Metaxa, a înființat pentru comisionari citeva biciclete pentru curse mari să urgente.

ȘTIRI IMPORTANTE

Zilele acestea se întorc în Bucuștii D-nii Al. Labovary, Jaques Labovary și Eug. Stătescu.

Întoarcerea acestor D-ni în țară se pune în legătură cu evenimentele externe.

Se spune că regele va consulta dupe plecarea marelui Duce de Hessa, pe cei mai însemnați bărbați politici din țară asupra formării unui minister de coaliție, în care să fie reprezentate toate partidele.

În cercurile politice se spune că Ducele de Hessa a avut însărcinarea din partea împăratului Germaniei să comunice regelui că împăratul Germaniei și împăratul Austriei ar dori să se dea puterea în România unui guvern tare, de oare-ce guvernul liberal nu le inspiră destulă siguranță față de eventualitatea unor evenimente serioase.

Rep.

S'a depus la Camera proiectul de lege pentru înființarea de profesori agregati pe lângă facultățile noastre.

Proiectul prevede la Universitatea din București:

- 4 agregati la facultatea de drept, medicina, literă, științe, teologie.

La Universitatea din Iași vor fi cite 2 agregatori agregati vor primi un salariu de 800 lei pe lună.

Este revoltător modul cum agenții percepșilor din Capitală înceasează impozitele de pe la contribuabili. Pe unii din contribuabili îi scutește pentru o neînsemnată mită, iar pe locuitorii apăsăți de lege îi execută în modul cel mai neomenos.

Revoltător însă, este faptul că cei nedreptățiți nu pot găsi sprijinul la percepșori, cari în definitiv recunosc incapacitatea agenșilor, dar nu lău niof o măsură de îndreptare.

Să precizăm un caz: În strada Olteni, funcționează ca agent de armare, un oare-care Petrescu. Antreprenorul cîromului la La trei puști este protejatul acestui Petrescu, fiindcă la el poate mînca și bea fără plată și în schimb îl scutește de plata contribuțiilor.

Dar pentru a nu pierde nici remiza cuvenită, Petrescu și alții ca el, se năpustesc asupra locuitorilor vecini cu circularul protejati și îl execută turcește, încheind procese verbale de impunere la contribuții și de sechestrul pe loc și într-un moment.

S'a încheiat unul locuitor, care ni se plînge, un proces verbal semnat de martori și de agentul polițienesc, fără ca măcar aceștia să fi văzut pe contribuabil și fără ca măcar să fi intrat în casă.

Rugăm pe D. ministru de finanțe să-și tempereze pe sub-alternii săi.

Chestia Dobrogei

Guvernul a început în sfîrșit să se ocupe de chestia Dobrogei.

Acum ar vroi să numească guvernator în Dobrogea un om care a dovedit că cunoaște chestia națională și că s'ar devota serios cauzei românești.

De aceea, după audiența pe care D. Ion Nețescu a avut-o la rege, D. V. Lascar l-a propus prefectura de Constanța, declarîndu-l în același timp că după citeva zile va fi numit prefect peste amîndouă județele Dobrogei.

D. Ion Nețescu a răspuns însă, că nu primește o singură prefectură și dacă vrea guvernul să-l numească în Dobrogea, să-l dea amîndouă județele.

Noi ne cam îndoiim că D. Ion Nețescu ar fi totuși omul care trebuie trimis în Dobrogea. Pînă acum D-na n-a prea dat dovadă de independență.

Știm că în ancheta pe care a făcut-o în Macedonia, primise ordin să facă un raport favorabil lui Mărgărit și D. Nețescu s'a executat.

Lipsea de independență a D-lui Nețescu și a altor trimiși ca să raporteze asupra situației din Macedonia, datorînd starea tristă în care se afla chestia românească în Macedonia.

Ne temem dar că și în Dobrogea D. Nețescu se va mărgini să ne dea date — foarte interesante, nu zicem alt-lel — asupra locuitorilor, obiceiurilor și ciropilor diferitelor popoare conlocuitoare ale provinciei transdubnienice, dar atîta tot.

Rep.

În presa grecească se relatează un episod nostim petrecut între ministrul Germaniei din Atena și ministrul de externe, D. Skuzes.

Cînd ministrul german a aflat de plecarea flotei grecești la Creta, s'a dus imediat la ministrul de externe, unde întîlnind pe D. Skuzes și fără să-l salute, începe să exclame:

— E ceva de necrezut, e ne mai pomînit în istoria diplomatică trimiterea armatei grecești la Creta. Lovitura asta va avea foarte rele urmări pentru Grecia.

— N'am făcut de cit ceea-ce a făcut Germania ocupînd provincia Sleswig-Olstein, a răspuns liniștit D. Skuzes.

Consiliul județean de R. Sărat s'a ocupat în ședințele de Marți și Miercuri de bugetul județului, pe care l-a votat în întregime.

Apoi a ales membrii în consiliu pe D-nii C. T. Dimitriu, C. Delicau și Al. Macovei, iar supleanți pe D-nii Ion Licoenescu, N. Andriceanu și Dem. Coșărescu.

Deraliare

Trenul de persoane care mergea aseară la Piatra-Neamtu, a deralat din cauza unui macaz, în apropiere de gara Roznov.

Nu s'a întimplat nici un accident de persoane. S'a telegrafiat la Bacău, de unde s'a trimis o mașină, cu ajutorul căreia s'a putut pune trenul în mișcare.

Trenul a sosit în Piatra la orele 12 noaptea.

Acoperiți de zăpadă

Am povestit acum cit-va timp că o mare nenorocire s'a întimplat în județul Suceava, la localitatea numită muntele Lung.

Din cauza marel zăpezii ce a căzut în acea localitate și a marelui viscol, s'a prăbușit de pe munte o mare cantitate de zăpadă și a acoperit cu totul un bordei de la poalele muntelui, unde se aflau 70 de oi și un locuitor împreună cu o fată a sa și cu o servitoare.

Tatăl și fiica, împreună cu 59 de oi, au fost îngropați de vii și pînă azi încă nu s'a putut da de cadavrele lor.

Servitoarea a scăpat numai cu picioarele degerate, de oare-ce aflîndu-se afară, fusese îngropată numai pînă la mijloc de zăpadă.

Locuitorii din împrejurimi, cari de mai multe zile se muncesc ca să dea de cadavrele nenorociților îngropați cu zăpadă, nici pînă azi n'au izbutit să dea măcar de acoperișul bordeiului, atît e de mare cantitatea de zăpadă prăbușită de pe munte.

În Camera din Sofia un deputat a interpellat guvernul asupra persecuțiilor la cari s'nt supuși bulgarii din Dobrogea.

După ce a atăcut cu vehemență guvernul și poporul romia, deputatul bulgar a cerut ca guvernul bulgar să ia măsurile cuvenite pentru a apăra pe conașionali lor din Dobrogea.

D. Stoiloff a promis oia va interveni pe lângă guvernul romia.

Procesul Fischer

Iată pe scurt obiectul procesului Fischer, ce se judecă de altă-ieri de către Curtea cu Jurați din Ilfov.

Froim Fischer, arendaș al mai multor moșii din județul Dorohoi, ține în arenda fabrica de spirit de la moșia Tarnacea, județul Dorohoi. Atît clădirea cit și spiritul au fost asigurate la Naționala. În luna Aprilie 1896, a ars o cantitate de vreo 10,000 doli de decaltri spirit.

S'a deschis o acțiune penală contra lui Fischer pentru dare de foc. Naționala s'a constituit parte civilă.

Fischer nu locuia acolo. S'a dat în judecată ca complicit fratele său Abraham Fischer și Josef Wechsler. Procesul era să se judece la Curtea cu Jurați din Dorohoi în luna Octombrie 1896; D. procuror general a cerut însă permutarea procesului.

Curtea de Casație a ordonat strămutarea procesului la Roman; acolo larași procurorul general a cerut strămutarea procesului pentru suspiciuni legale. Curtea de Casație a admis a se judeca afacerea la București.

Se știe că ieri s'au ascultat martorii, cari s'nt foarte numeroși.

Cînd punem ziarul sub presă, s'au început decorațiile.

sala Curței cu jurați. Mai toți magistrații de la Curți și Tribunale, au ținut să asiste la dezbateri. Se crede că procesul se va termina azi, de oare-ce s'a luat hotărîrea ca să se prelungească ședința pînă la orele 12 noaptea.

Manifestul Ligii Naționale grecești

Din partea Ligii Naționale secrete al cărei sediu este în Atena, s'a trimis atît regelui George cit și primului ministru Delyannis o notă-manifest, al cărui text îl găsim publicat în gazetele din Atena.

Iată textul acestui manifest:

Liga națională, avînd ca țintă munca neîntreruptă pentru eliberarea țărilor subjugate, își îndeplinește o sacră datorie dînd tot concursul ei operelor naționale întreprinse de m. s. regele, de reprezentanța națională și de guvern, cărora se datorește alipirea Cretei de Statul Elen liber. Liga națională se face interpretul sentimentului conașionalilor noștri din toate părțile, afirmînd convingerea lor nestrămutată că numai în cazul cînd puterile Statului s'ar supune unei presiuni diplomatice, numai atunci ar fi posibilă căderea din nou a Cretei sub jugul turcesc; fiind că Liga Națională e convinsă, precum e convinsă și nașunea întregă că, din partea puterilor o acțiune militară comună pentru o nouă robire a poporului cretan sub sultan este imposibilă, de oare-ce la o asemenea hotărîre acordul puterilor s'ar rupe și pacea Europei s'ar afla amenințată mai mult de cit prin orice altă împrejurare.

Autoritatea supremă a Ligii Naționale exprimă tot o-dată și convingerea ei că pacea lumii este azi în mîinile noastre, de celor slabi, și că în cazul cînd diplomația puterilor ar pretinde că în interesul păcii universale trebuie să se zădărnicească eliberarea Cretei, săvîrșită deja de armata elenă, puterile Statului elen trebuie să spună că nu de la renoașterea eliberării Cretei, ci de la orice încercare de a fi readusă sub jug poate naște o serioasă amenințare pentru pacea Europei, de oare-ce nașunea elenă va fi silită să procedeze, în site provincii subjugate, la măsuri ale căror consecințe pot fi incalculabile și scapă ori-ce prevedere.

Face cunoscut, în sfîrșit, Liga Națională, care de la înființarea ei a lucrat fără preget spre a prepara o a emena acțiune, că astăzi, cînd toate puterile statului și sufletul nașunii întregi merg mîină în mîină, într-o armonie impunătoare către marea operă care formează programul Ligii, Liga Națională supune hotărîrile ei la ordinea guvernului și a gata, la cel dintîi semnal de pericol, să procedese imediat, în alte provincii subjugate, la operațiuni și fapte cari să convingă diplomația europeană că cel mai mare pericol pentru pacea Europei va naște de la ori-ce încercare eventuală de a zădărnici uniirea Cretei cu statul elen liber.

Atena, 5 Februarie, 1897.

Autoritatea supremă a Ligii Naționale

Focul din str. Radu-Vodă

Astăzi-noapte, pe la orele 2, un mare incendiu a izbucnit la fabrica de pielărie a D-lui Mielug din strada Radu-Vodă.

Flăcările erau așa de considerabile, în cit se credea că un cartier întreg căzuse pradă incendiului.

S'a telegrafiat îndată poliției și s'au adus pompele.

O magazie mare, în care se afla marfa de pielărie, era coprînsă din toate părțile de flăcări.

De asemenea un grajd unde se aflau piei și fio, era în flăcări.

Cu multă greutate focul a putut fi localizat. Foarte multă lume alergase la locul sinistrului.

Toată populația din strada Radu-Vodă era alarmată și în puterea nopții alerga speriată în toate direcțiunile.

Cauzele incendiului nu se cunosc încă. Se crede însă că focul a fost pus. Pagubele s'nt destul de însemnate.

A ars multă pielărie.

Focul nu s'a putut stinge de cit tocmai azi de dimineață.

TEATRALE

Uliranda

Aseară, a dat la Teatrul Național, reprezentanța sa D-ra Aghata Birses-u. S'a jucat: Die Pflicht, dramă într-un act de prințul H. Wrede.

O copie a Morșei civile, de Giacometti, cu micul schimbări. Ucișagul nu e întemnițat, ci fuge în America, de unde se întoarce peste 17 ani. La sfîrșit, nu se sinucide, ci e ucis de nevasta sa.

D-ra Birsescu a fost foarte bine în Martha și D. Georg Pop în Max Roder, ucișagul.

În locul comediilor: Ein Glas Wasser, în care trebuia să joace artistul de la Raimund-Theater, Tewele, s'a jucat actul al V-lea din Faust.

D. Tewele a plecat fără veste.

La sfîrșit, s'a jucat Uliranda, dramă într'un act de Carmen Sylva.

Regina, care a asistat la repetițiile piesei, a fost primită și aseară la Teatrul cu multe onoruri. Ca niel odată, a intrat prin intrarea principală și a luat loc în loja de gală împreună cu prințul Ferdinand și prințesa Maria, marea duce și marea ducesă de Hessa.

Piesa este trasă din legendele germane, din cari Wagner a tras subiectele operelor sale.

Uliranda împreună cu toate fetele din oraș așteaptă întoarcerea războinicilor. Fie care se roagă ca ibutul ei să fie victoriosului. Vitejii se întorc. Woltmor e eroul, iar Arbogost—iubitul Ulirandei—s'a răsculat în luptă contra lui Woltmor. E legat și condamnat la moarte.

Woltmor ordonă ca Uliranda să-l ucidă. Uliranda va fi apoi femeia sa. Ea se opune. Arbogost o roagă—moartea din mîna ei va fi cea mai dulce—și după lungi stăruințe ea se decide.

Barbarii petrec bînd din hîrcile iniemiilor. Woltmor o vrea pe Uliranda, ea se refugiază la altar și cînd învingătorul se repede la ea, Uliranda îl străpunge cu acoșoși spadă, cu care ucisea pe Arbogost.

Barbarii vor s'o asfîje, dar apare marea preot care îi liniștește și consacră pe Uliranda ca mare preoteasă. Ea plînge pierderea fericirilor femeiești. Piesa e însoțită de o muzică wagneriană, compusă pentru această piesă.

Uliranda este, fără îndoială o puternică lucrare dramatică. Are scene emoționatoare și dacă punerea în scenă ar fi fost conformă cerințelor piesei, Uliranda ar fi avut și măreția pe care l-a dat-o autoarea. Punerea în scenă însă a fost meschină și intrările, bețiile și furiile barbarilor nu produceau efectul grosianic pe care trebuie să-l producă.

Așa cum s'a reprezentat Uliranda face mai mult efectul unui libret de operă, avînd o vagă asemănare cu Norma.

Scena între Arbogost și Uliranda, scena Ulirandei cu Marele Preot, au produs cel mai mare efect.

Limba e prea înflorită—cîsur caracteristic poeziei—și acțiunea încezește cite o dată. Este adevărat că afară de D-na Aghata Birsescu, care a jucat admirabil, cel-alți interpreți s'nt fost slabi.

S'a făcut reginei la sfîrșit mari ovaiți și s'a dat D-rei Birsescu mai multe coșuri cu flori.

Corpurile Legiuitoare

De la Camera

Urmarea ședinței de la 12 Februarie

D. General Berendei roagă pe D. Fleva, care are unele nedomiriri în privința armatei romine, să-și devolve interpelarea anunțată în această privință și-l va răspunde imediat.

D. Fleva. În chestii atît de importante toți trebuie să fim sinceri și să spunem numai adevărul, fără de care punem țara în pericol.

Oratorul spune apoi că nu numai prin ziare se spune că armata noastră nu se află într-o stare atît de bună, cum zicea D. Aurelian, ci și mulți ofișeri superiori și competenți critica starea în care se află armata noastră.

Presă, D-lor, este reflectul opiniei publice și ea se interesează și se îngrijește de armata noastră. Apoi D-voastră n'ați spus prin gura ministrului de război Budișteanu că arma Manlicher este un elomag? Și de ce va plîngeți contra presei?

Ea este tot atît de serioasă ca și ministrul, ca și generalii, ca și deputații noștri.

De cînd dar generalul ministru de război a aruncat în parlament vorba că pușca rominească este un elomag, de atunci publicul este vecinic îngrijat și așteaptă ca să fie liniștit prin declarațiuni categorice. Presă nu face de cit să publice îngrijirile opiniei publice.

Puștii noii nu avem de cit 119 mii, iar restul s'nt vechi și ruginite.

După informațiile ce am, noi putem mobiliza 125 de mii de soldați infanterie și geniu. Noi avem însă numai 119 mii de puști, așa că în loc de a avea ca în toate celelalte state cite două puști de soldat, una în cazarmă și alta în magazie, noi n'avem nici măcar o pușcă de om.

Noi avem 4 corpuri de armată, dar pentru a mobiliza toate trupele ne lipsesc peste 600 de ofișeri.

De asemenea nu s'a făcut încă comandă de cartușe pentru puști și nici fabricii n'avem pentru a le lucra în țară. Cartușele n'au fost comandate tot din motivul pentru care nu s'a comandat nici restul de puști Manlicher pe cari D-voastră le considerați defectuoase.

N'avem de cit 25 de cartușe de fie care soldat, în loc de 500, cum ar trebui să fie.

De asemenea n'avem nici oia, oia ne lipsesc peste 20 de mii de oi și la nevoie foarte greu vom putea să ni-l procurăm.

Echipamentele de hanuri s'nt foarte încomplete.

Adevărat este că vecinii noștri mobilizează? Întreabă D. Fleva. Informațiile spun că Rușii mobilizează armata între Chișinău și Odessa, iar Austro Ungaria a mobilizat trei corpuri de armată. Și dacă este adevărat de ce nu mobilizăm și noi pentru a vedea ce ne lipsese și a putea astfel remedia răul cit mai este timp?

Cu privire la fortificații, făcuto s'a tot ce este necesar pentru a e face bun uzulul pentru care au fost create?

Ni s'a spus că pentru a face bune fortificațiile Bucureștiului mai trebuiesc 30 milioane de lei. Deasemenea lipsese materialul de metal pentru cupole și 400 de tunuri copoliere.

În privința personalului, există iarăși lipsuri. În regimentul de geniu lipsesc 8 companii.

Cupolele fortificațiilor s'nt așa de rău construite, în cit soldații se asfixiază cînd rămîn mai multe ore în năuntru.

Iată ce mi s'a spus cu privire la armata noastră și rog pe ministrul de război să ne dea explicațiile cuvenite, pentru a liniști țara pe drept îngrijată.

D. General Berendei spune că în ceea ce privește pușca, s'au anulat comenzile. Aceasta s'a făcut din cauză că se credea necesare unele mici adăugiri.

S'nt însă de regretat cuvintele spuse de generalul Budișteanu, cuvinte cari s'nt cu totul departe de adevăr. Arma Manlicher este bună, se întrebuintă cu mult succes în toată Europa.

Am toată convingerea că arma noastră este bună și că soldatul s'a obișnuit foarte bine cu ea.

Este adevărat că nu s'a efectuat încă comanda de cartușe, dar va promit a o face în curînd. În ori-ce caz, fiți siguri că suntem la ori-ce moment gata pentru a face față ori cărei eventualități.

Vă pot declara că în caz de războiu cele 4 corpuri de armată vor fi foarte bine echipate și egale cu ori-care armată străină.

Cînd vom mai avea nevoie de credite, vă vom cere.

Fortificațiile într'adevăr au unele lipsuri, pe cari le vom completa însă.

Cît privește caii, nu ne e teamă de nimic, căci la un războiu ori vom merge cu Rușii și vom avea de la ei cai, ori cu Austria și atunci vom lua din Ungaria. Dar și România are cai destui.

D. Aurelian face din nou lecții de morală presei, declarînd că conflagrațiunea nu este la porțile noastre.

Trăim în deplină armonie și prietenie cu toți vecinii noștri. Incidentul se încheie. Camera apoi trece în secți.

Ședința de la 13 Februarie, 1897

D. Politimos întreabă dacă declarația de cri a D-lui prim-ministru cu privire la interpelarea D-lui Const. Lecca, adresată D-lui Stoicescu, se menține. În caz contrariu cere ca interpelarea să fie pusă imediat la ordinea zilei.

D. Giani răspunde că o va pune la ordinea zilei în termenul prescris de regulament.

D. Aurelian se ridică în contra hotărîrei D. Giani, declarînd că-și menține părerea emisă ieri de a considera acea interpelare ca nulă și neavenită. D-sa declară că va face ast-fel, ori-cînd se vor aduce în discuție persoane aparținînd corpului diplomatic.

De în Senat

Urmarea ședinței de la 12 Februarie

Se pune la vot proiectul de lege prin care se prevede un spor de 200 lei pe lună văduvei fostului căpitan de port A. Teodori.

D. Petri Paul susține legea, iar D. Gr. Ștefănescu se revoltă contra ei.

D. Vișoreanu e de asemenea contra recompenselor naționale. Legea se pune la vot, dar se declară votul nul.

Ședința de la 13 Februarie, 1897

Se respinge proiectul de lege prin care se cere a se acorda văduvei fostului căpitan de port Al. Theodori, o pensie de 200 lei lunar, peste cei 200 pe cari îi primește.

Se admite proiectul de lege prin care se autoriză Eforia spitalelor civile să încheie o tranșacțiune cu D-nii Dencermann, Brüder Steinberg, A. Löbel și W. Lowenton pentru stingerea procesului de anularea unui act de ceziune din 1838 cu privire la arenzile moșiei Bentu din Buzău a căreia nudă proprietate o are Eforia.

La ordinea zilei îndigenate.

Ultima oră

(Serviciul nostru particular.—Prin fir tegrat)

Patru cete de insurgenți greci au trecut granița Macedoniei.

Valiul din Monastir a luat dispozițiuni militare pentru a distruge aceste cete.

Trupele grecești au părăsit Platania și au dat foc fortului Castelli.

SPECTACOLE

TEATRUL NAȚIONAL.— Joi, 13 Februarie, 1897, se va reprezînta pentru a 8-a oară: Copiii părăsiți, (Les deux Gosses) dramă în 2 părți și 8 tablouri de D. Pierre Decourcelle, trad